

## Viva la República!

### Los científicos del mundo al lado del pueblo español

#### “Durante las Pascuas, Madrid estaba más tranquilo que a fines de 1933. No había pobres, borrachos ni prostitutas, y todos tenían aseguradas dos modestas comidas diarias” dice el profesor Haldane

El profesor J. B. S. Haldane, famoso científico británico, profesor de Genética de la Universidad College, de Londres, ex Rector de Biocímica en Cambridge, relata en el «Daily Clarion» las impresiones de su estancia en España, en los siguientes términos: «He permanecido tres semanas en Madrid durante los meses de Diciembre y Enero. Durante la mayor parte del tiempo he vivido con el grupo canadiense de transfusión de sangre. El ambiente que se vive en Madrid es único en el mundo. Madrid es una ciudad revolucionaria atacada por los enemigos nacionales y extranjeros como París en 1792 y Petrogrado en 1919. Pero la revolución actual es una revolución legal. Desde la rebelión de Franco en Julio de 1936 se ha hecho una considerable transformación social de conformidad con las leyes aprobadas por las Cortes españolas. Las medidas adoptadas son tan sin precedentes en la Historia de los gobiernos parlamentarios, como la abdicación del Rey Eduardo VIII en la Historia inglesa. Pero son justas y están dentro de lo legal. La mayor parte de la clase media de Madrid está al lado de los obreros; algunos por que son socialistas, muchos por que prefieren un socialismo legal a un fascismo ilegal. Los trabajadores no han sido culpables de matanzas. Durante las Pascuas, Madrid estaba mucho más tranquilo que cuando yo estuve en 1933. No se oían disparos ni se llevaban a cabo saqueos. No había pobres, ni borrachos, ni prostitutas en sus rondas. Había centinelas armados pero no policias. El pueblo guarda su propia disciplina voluntaria. Pero la disciplina es el hecho menos notable de Madrid. Nunca he visto nada comparable al valor y al espíritu de confraternidad que está desplegando su población civil. Ese valor me dejaba verdaderamente perplejo. Cuando el enemigo cañoneaba una calle, mi reacción era dirigirme al sótano más próximo. Pero al ver que la gente callejaba con calma yo tenía que hacer lo mismo. Confío en que ahora serán más cautos, pues que ya han demostrado ampliamente que no les asusta la muerte. La alimentación está racionada en Madrid, pero todos tienen aseguradas dos comidas completas al día, lo que no sucedía antes de que Madrid tuviese un Gobierno popular. La calidad es modesta; pan, legumbres secas, con unos trozos de carne o pescado. Pero todos tienen la impresión de que nadie dispone de mejor alimento, aparte los soldados del frente que tienen mucha mejor carne que el resto de la población, y a quienes cuando no hay carne fresca se les da carne de vaca en conserva, de calidad excelente. Sentí la impresión, por primera vez en mi vida, de que tenía un millón de amigos. Ha sido necesaria una revolución, para crear esa atmósfera, y me he sentido tentado a tomar parte en todas las revoluciones que puedan producirse en el mundo durante el resto de mi vida, si han de ser como la española. Entre mis amigos estaba el doctor Be hume, de Toronto, sus colegas canadienses y dos camaradas llamadas Celia y Rosa, una americana y la otra española, que venían durante el día y me ayudaban con su trabajo utilísimo en el examen microscópico de sangre y en la preparación de las soluciones salinas para colocar sus plasmats. Cada día una docena de camaradas, principalmente mujeres, venían a dar su sangre, con un intervalo aproximado de quince días entre cada donación.

Las diferentes clases de sangre, convenientemente preparadas, eran enviadas rápidamente a los diversos hospitales donde se necesitaban. El Hospital que yo más frecuentaba estaba dirigido por un doctor alemán. A sus órdenes había otros germanos, muchos franceses, uno de Nueva Zelanda y algunos más de otras nacionalidades. Ocupaba un edificio escolar a pocas millas del frente. Era bombardeado a menudo sin que hasta entonces le hubiesen acercado. Estaba de servicio para el sector del frente donde el fuego era más duro. Los casos leves se enviaban a Madrid, los casos graves eran atendidos durante varios días. Recuerdo un paciente con el brazo izquierdo muy desrozado. Era joven y fuerte, pero había perdido tanta sangre que apenas se podía mover otra cosa que los ojos. Mientras el doctor Bethune conservaba la aguja de la inyección en la vena y sostenía el depósito de sangre aproximadamente a tres pies de él y controlaba el descenso. Cuando comenzamos el paciente me recordaba una de las grandes pinturas españolas de Cristo yacente. Conforme la sangre entraba en sus venas su rostro cambiaba de color, desde la blancura de la muerte al rosa pálido. Cuando el doctor Bethune le cosió e hizo que se quejaba, cosa que no había hecho cuando se lo abrían. Trató de hablar, pero todavía estaba muy débil. Al dejarle, se vendaba él mismo, levantaba el puño hacia la frente y nos hacía el saludo del Frente Popular.

### Ministerio de Sanidad y Asistencia Social Consejo Provincial ALICANTE

Teniendo conocimiento esta Delegación de Sanidad en materia de refugiados, que se están efectuando gran número de vacunaciones antivaricelosa y antíplica, con lo que demuestra este vecindario su cultura y capacidad me felicito y al propio tiempo os comunico para vuestra tranquilidad, que las autoridades sanitarias despiden sus máximas actividades, con el fin de prevenir cualquier contingencia propia de la guerra y del hacinamiento en que vive la mayoría de la población civil, por el gran número de refugiados. De acuerdo con el Consejo Provincial de Asistencia Social, me permito exhortar a la población flotante de refugiados, para que sin pérdida de tiempo se vacunen, cuyos servicios se prestarán gratuitamente y a diario en el dispensario de dicho Consejo, Paseo de Gadesa 20, y en la Pensión Royal, Rafael Terol, 27, de diez a once de la mañana en el primero y de cuatro a cinco de la tarde en el segundo, significándole que por el médico que los practique se expedirá el oportuno certificado. Teniendo la evidencia que la población civil de refugiados se dará cuenta de la gran importancia que entraña el que se tomen todas cuantas medidas profilácticas sean necesarias en evitación de que se puedan producir epidemias que agravarían la situación actual, y evitar eso es la mínima ayuda que la retaguardia debe prestar y prestará a los heroicos combatientes que luchan con gran entusiasmo por las libertades e independencia de nuestro solar español y de las clases trabajadoras. Con alegría os participo que la salud en Alicante es excelente, ha sido el momento actual, por lo cual felicito a la Inspección de Sanidad que despiega la máxima actividad en el cumplimiento de la gran misión que tiene confiada. El Delegado del Gobierno en Sanidad, Vicente Sarmiento, Diputado a Cortes Socialista.

### ¡Ayuda a los Refugiados!

Por un reciente Decreto del Ministerio de Sanidad y Asistencia Social, se establece la necesaria obligación de atender y amparar a los evacuados de los pueblos en los que ha clavado su garrra la bárbara amenaza fascista. ¡Admirable obra la de este organismo oficial para que llegue a todos al imperiosa necesidad de prestar este apoyo humanitario y de justicia Social. Pero eso es poco: pedimos y esperamos más de la generosidad del pueblo antifascista. En decretos como este no es suficiente su aceptación como una impus a fría obligación, es preciso anticiparse a él, y ofrecer una ayuda (an altruista como desinteresada para esos familiares de los heroicos defensores de nuestro suelo. Ellos que día tras día los parapetos, tras las trincheras derraman su sangre generosa luchando por una España libre y digna, tienen derecho a no pedir a exigir el amparo y la protección de los suyos, los padres, las esposas, los hijos, que entre lágrimas y espanto vieron derrumbarse su hogar llevándose entre aquellos escorbos y ruinas los más preciados recuerdos, esos recuerdos íntimos que mueren con el hogar des ruído y que encierran el alma de toda una generación. El Ministerio de Sanidad y Asistencia Social pide a todos un hogar para los evacuados forzosos. ¡Un hogar! es decir, una familia que acoge a los evacuados como hermanos que sufren, que les dé el calor perdido, que encuentren entre ellos, el tibio calor de la familia. Con el decreto dictado por este Ministerio el deber material quedaría cumplido, pero el deber moral pide más, pide emoción que sobre la frialdad de las líneas de un decreto surjan corazones de madre para los niños desvalidos, cuidados filiales para las madres que perdieron sus hijos luchando por la libertad y la paz, por las que lejos de defender para que no sirviera de correa el horror de la guerra, asistencia abnegada para los pobres ancianos pide y cariño para todos. Cumplir con el deber material es poca cosa: repelimos, nuestro pueblo va a la lucha animado de un entusiasmo y un ardor que le aseguran el triunfo por que una al esfuerzo de su brazo el corazón. Los mercenarios asalariados farcasan porque solo cumplen el deber material sin sentirlo, sin entusiasmo. Corazón en la guerra, en la lucha, para vencer pero corazón también en la retaguardia para sentir. Por eso os pedimos que compartáis con vuestros hermanos que os acompañan de hogar y que perdieron seres queridos en esta guerra cruel no solo el techo y el pan que con ser mucho es poco, sino los afectos las mas íntimas atenciones que a ser posible sean una continuación de vuestros familiares para los que tengais todo ese corazón de retaguardia que también nos trae la victoria.

### En el Monumental Mitin de clausura del Congreso Provincial Socialista

Con extraordinaria concurrencia, se ha verificado en la mañana de ayer y en el Monumental, el acto de clausura del Congreso Provincial Socialista, hablando los diputados Rodolfo Liopis y Ramón Lamonedá, y leyendo unas magníficas cuartillas el Comisario de la Brigada Internacional Piero Neni. Preside el camarada Miguel Villalba quien explicó la significación del acto. El discurso de Rodolfo Liopis se ha encaminado a demostrar que la idea socialista sigue manteniendo su firmeza social y política, que ha recuperado el vigor que en otros tiempos tuvo y que si en esta última época su actuación ha aparecido como dormida, ha sido debido a las circunstancias; pero que ello no representaba como alguien ha manifestado que había muerto el Partido Socialista. Hasta ahora ha seguido una actuación callada, pero seria. Dice también, que al Partido Socialista no le interesa crecer en términos fabulosos. Al partido Socialista se debe llegar sabiendo formar parte preñero de los sindicatos de profesión, formando en la lucha de clases. Al Sindicato pueden ir todos los que quieran; al Partido Socialista los que puedan por su honradez, por su conducta y por su historia. Comenta a continuación la aportación de la provincia de Alicante a la guerra y dice que esta aportación ha superado a la de las demás provincias y sus hombres se encuentran luchando voluntariamente en todos los frentes. Y de esta aportación cabe la mayor gloria al Partido Socialista. Y por si fuera poco, aquí están refugiados de todas las zonas y también Alicante ha sufrido el martirio de los bombardeos. Alicante igual que cuando la lucha de libertades y absolutistas, ahora en la lucha entre la burguesía y el proletariado demuestra su amor por la libertad. Volviendo al tema del Congreso dice Liopis que en el Partido Socialista mantiene sus puntos de táctica, reafirmando su fe en el marxismo revolucionario, y también en la existencia de la lucha de clases y reafirmando su fe en la necesidad de la dictadura del proletariado. Al levantarse Piero Neni una entusiasta ovación le acogió. Piero Neni leyó unas cuartillas muy sentidas poniendo de manifiesto el esfuerzo de los antifascistas extranjeros en la lucha española.

### Escuela Normal del Magisterio Primario de Alicante ANUNCIO

Por telegrama recibido de la Dirección general de Primera Enseñanza, se abre un plazo hasta el 25 de los corrientes, para que aquellos Maestros Normales, Licenciados en Pedagogía, y Profesores de enseñanzas especiales, que deseen solicitar plazas vacantes en Escuelas Normales. Dichos nombramientos se harán, con carácter interino y con sueldo de entrada. Las instancias, deberán dirigirse a la Dirección General de Primera Enseñanza y habrán de ir acompañadas de los documentos acreditativos de hallarse en posesión del Título correspondiente, así como también del Aval político y sindical del interesado. Lo que se comunica para conocimiento de los interesados. Alicante 9 de Abril de 1937.—La Directora, Francisca Ruiz.

### Nuevas noticias del Batallón "Alicante Rojo" Estas obtenidas de labios de dos jóvenes que han llegado con permiso

Los italianos se han retirado a Zaragoza en espera de refuerzos y material. Así lo han manifestado dos individuos del requeté, recién llegados a las filas leales. Un amigo de la infancia, Otilio Serrano, tiene un hijo que, como voluntario, ingresó en el Batallón «Alicante Rojo». Pascual Serrano Pérez, que así se llama el muchacho, se hallaba el 8 de marzo, día de la agresión italiana, en el frente de Guadalajara; y su padre, que después del duro combate allí desarrollado, ignoraba el paradero de su hijo, se resolvió marchar en su busca y aprovechando el viaje de un camión de Intendencia, hacia allá salió la semana última. DIAS DESPUES... En el Bar Lledó, de la calle Alameda, jubilosamente se recibía a unos soldados: eran Pascual Serrano y Mario Martínez Brotons, que acababan de llegar acompañados del padre del primero. Coincidimos nosotros en el Bar y esa circunstancia nos hizo aprovechar la ocasión para interrogar a los recién llegados. OTILIO SERRANO. Nuestro antiguo amigo, lleno de alborozo nos abraza. —Acabamos de llegar, —nos dice— y he logrado del Jefe de la Brigada traerme a los chicos con permiso. Me he traído con el mío, al hijo de Pepito Lledó. —Pero vengo contentísimo. He visto en aquel sector la importancia de la derrota infligida al fascismo. Toda la carretera está sembrada de zapatos, correajes y carbuchos de italianos. Han corrido como gamas. Cuando llegaron nuestras fuerzas de choque, después del enorme empuje que hubieron de aguantar los muchachos del Batallón «Alicante Rojo», esas fuerzas de Mussolini quedaron deshechas y para correr mejor, iban con el casco que se desprendían de las botas y correajes, cortando los cordones de aquellas y arrojando en la huida incluso las armas y los cascos. —¿Y eso que tienen en la mano, qué es? —Una pequeña bomba de las que se lanza entre sí cuando se suscita un combate aéreo. —¿Y eso? —Eso es un peine de fusil acortador, también italiano y que voy a regalarle como recuerdo de mi visita al frente de Guadalajara. —Muchas gracias. —Traemos, como ves aquí, (nos muestra varios morrales llenos) abundante material, todo él cogido al Ejército italiano. Bombas anti-tanques, caruchos rompedores, de iluminación, cascos, capotes pintados para burlar a la aviación y hasta fusiles. —Un verdadero arsenal. —Pero eso no tiene importancia. Añade su hijo. PASCUAL SERRANO. —Se asombraría usted, —sigue diciéndonos el mismo— si viera el material que tenemos ya en Guadalajara. Todo él retirado de los almacenes que en Brihuega tenía el enemigo. Es una táctica muy mala la de concentrar en un sólo depósito el material de guerra. —Torpe del todo. —Mire usted. De Brihuega se ha estado retirando material, después de la derrota, por espacio casi de una semana. Día y noche, Más de trescientos camiones repletos. Nos han dado armas y municiones suficientes para combatir largo tiempo. —¿Y están ahora muy lejos? —En el kilómetro 112 de la carretera general. Ahora tenemos nosotros el frente en Garganejos, a unas 7 kilómetros de Mirabueno y las fuerzas del Batallón «Alicante Rojo», hoy constituidas en 71 Brigada Mixta están, como siempre en línea de fuego. Por el ala izquierda del frente estamos a una distancia del enemigo, kilómetro y medio.

### Un milagro en las trincheras

Lo refiere «La Unión» de Sevilla. «Hace unas noches, en el barrio de Usera se dió un milagro para los rojos desde el micrófono de las filas nacionalistas. Primeramente habló el coronel Tella quien exhortó a los marxistas a que abandonaran su campo y se pasaran a las tropas de Franco. Durante el discurso los rojos no cesaron de disparar y hubo que hacer un alto forzoso. ¡Se ve que tenía el don de la palabra! «Después habló José María Peman y ante su oratoria los fusiles y los morteros rojos callaron. ¡Esa aquello un milagro! «La duda ofende! Pero consélele al extrañado que el fenómeno se repitió en Madrid en todos los estratos del orador. En cuanto empezaba la obra empezaban los ronquidos.

### Congreso Regional de la F. A. I.

En el Teatro Nuevo dieron comienzo ayer mañana las tareas del Congreso Regional de la F. A. I., con gran afluencia de congresistas. Tras la debida presentación de credenciales se formó la mesa de discusión, entrando de lleno seguidamente a tratar los asuntos motivo de este importante plenario regional. —Me han contado de este muchacho, que fué algo extraordinario. —Enorme. España el recordario. Cuando agotó las bombas Casallo, muy flojas, de las de boté, pisó la mano se agarró a un tanque y subió hasta lo alto del castillete. Intentaba remarcar a los ocupantes del tanque y halló la muerte en el por disparo de cañón que le seccionó la cabeza. Algo horrible. Monstruoso. Bellido era un valiente y un hombre de una vez. Lo tenía demostrado sobradamente. Siempre estubo voluntario para el ataque y en la retaguardia, también tuvo su gesto. Era policía y mientras otros en circunstancias análogas se han quedado en la ciudad, él marchó voluntario al frente. —No ha desmentido su sangre. Su padre, también es un valiente. Como militar luchó con heroísmo y figura en el Cuerpo de inválidos del Ejército. Siendo de siempre un fervoroso republicano. —¿Conoce usted a su padre? —¡Mucho!... ¿Y habéis venido para algunos días? —Para muy pocos. Por acompañar a mi padre y ver a la familia. No es cosa de estar muy lejos ahora de nuestro pueblo. —¿Tú dónde estás ahora? —En Trijueque. Pertenezco a Intendencia y tengo por jefe al capitán Crespo. —Le conozco. El de Calpe. Advierdo has ascendido. —Soy clase, después de la última acción. Como Mario. —Enhorabuena. MARIO MARTINEZ. Pertenece a la Comandancia de la 71 Brigada y coincide con las manifestaciones de Serrano, añadiendo que el 22 de marzo, cuando a la llegada del comandante Barrero, salieron por orden del E. M. a efectuar una descubierta, hasta encontrar enemigo, pudieron advertir en ella e legua número de bajas ocasionadas al enemigo. Eran millares de cadáveres los que se hallaban al paso, hasta el kilómetro 91 de la carretera general. Y con esta grata noticia, dimos desde Torija hasta Garganejo, —nos por terminada la entrevista con este Mario— el campo está sembrado de sepulturas, aprovechando los italianos para ello, los hoyos de los obreros.

—¿Eso es cierto? —Verá usted. —Dice ahora Pascual Serrano—. Con un oficial llegamos a una cueva y dentro de ella había ocho italianos, armados, incluso con bombas de mano. Pero apenas nos vieron, levantaron los brazos y llenos de espanto exclamaban: ¡Camarada! No tirar. No tirar. Tener miedo! Les desarmamos, desarmándoles previamente, y cuando llegaron otros compañeros nuestros, siguieron demandando piedad y lo que es más indigno todavía, llorando cual si fueran unos críos. Y COMO FINAL... —Una buena noticia. La víspera de salir nosotros de allí, se han pasado a nuestras filas dos individuos del requeté, con cascos de italianos y mosquetón de Guardia civil. En sus confidencias con nuestros Jefes, les han dicho, que el enemigo está completamente abatido. Los italianos se han retirado a Zaragoza y esperan allí refuerzos y material para salir de nuevo al frente. De no llegar tales elementos, en aquel sector no han de ser de bajas ocasionadas al enemigo. Eran millares de cadáveres los que se hallaban al paso, hasta el kilómetro 91 de la carretera general. Y con esta grata noticia, dimos desde Torija hasta Garganejo, —nos por terminada la entrevista con este Mario— el campo está sembrado de sepulturas, aprovechando los italianos para ello, los hoyos de los obreros.

FERMIN BOTELLA

### Dolores Asin Sala

Ha fallecido en el día de hoy a la edad de 87 años

Sus desconsolados: viudo don Vicente Sales Martínez, hijos doña Josefina y don Vicente Sales Asin, hija política doña María de los Angeles Alonso Mirol, nietos y demás parientes al comunicar tan sensible pérdida invitan al entierro que tendrá lugar en el día de mañana a las quince horas, por lo que quedarán agradecidos.

Alicante 12 de abril de 1937.

Casa mortuoria: Torrijas, 39. No se reparten esquelas.

# Partes de guerra

## Estado Mayor del Ejército del Centro

Madrid, (teléfono). — Parte facilitada a las diez de anoche. La impotencia del enemigo demostrada palpablemente en estos últimos días, le ha llevado hoy a dirigir su fuego de artillería sobre el casco de la población civil de Madrid, ocasionando algunas víctimas inocentes. Se sigue combatiendo con mucha intensidad en la Casa de Campo, donde se estrechan los contraataques enemigos. Nuestras tropas maniobran para reducir pequeños focos de resistencia inmediata a los objetivos conquistados, y consolidan sus posiciones. La artillería ha contrabandado a la facciosa con precisión y la aviación ha actuado con verdadero acierto. En el sector de Escorial se han rechazado los ataques dirigidos a las posiciones conquistadas ayer, y ha habido un duelo de artillería. En el sector de Guadalajara un golpe de mano, audaz y afortunado, ha hecho que nuestros soldados se apoderaran de buena cantidad de municiones y algún armamento. Se han pasado a nuestras filas numerosos evadidos del campo faccioso, todos con armamento y municiones. En los demás sectores de este Ejército sin novedad digna de mención. Ampliación del Parte de Guerra del Ejército del Centro, facilitada por Radio a las once de la noche. Frente del Centro. — En las primeras horas de la noche de hoy, nuestras fuerzas han ocupado nuevas posiciones en la Casa de Campo, causando daños a las fuerzas enemigas, a la que durmió tres días. Las comunicaciones con la Ciudad Universitaria están totalmente dominadas, lo mismo que el puente tendido por los rebeldes, que ha sido volado. En el sector de Guadalajara un golpe de mano, audaz y afortunado, ha hecho que nuestros soldados se apoderaran de buena cantidad de municiones y algún armamento.

# El Hogar Provincial de Izquierda Republicana de Madrid

En nombre del Consejo Provincial de Izquierda Republicana de Madrid, está visitando las Agrupaciones de Izquierda Republicana de esta provincia, el correligionario Juan Albert, miembro de la Comisión Ejecutiva de aqué, con el fin de recabar la ayuda de las Agrupaciones para el Hogar Provincial que el Consejo ha establecido en Madrid. La institución inaugurada recientemente por el organismo Provincial de I. R. de Madrid, da solución al problema difícil que la guerra ha planteado a gran número de correligionarios que, evacuados de sus pueblos, llegan a la heroica capital de la República caren de recursos para atender a sus necesidades. No podrá el Consejo Provincial de I. R. de Madrid contemplar con indiferencia la tragedia que vivían sus afiliados, y decidió crear un «Hogar Provincial», para que en él encontraran los correligionarios donde satisfacer sus más penurias necesidades, hasta que, de Madrid, volvieran a orientar su vida. El Consejo Provincial de I. R. de Alicante, ha recomendado a las Agrupaciones que se disponen a mandar manifestación contra el éxito logrado por nuestras fuerzas al conquistar posiciones de incalculable importancia estratégica. El espíritu que mantienen los bravos combatientes permite esperar que se desaloje al enemigo de algunas otras posiciones de la Sierra. Coincidiendo con la desmoralización que sufren las fuerzas invasoras, por el triunfo logrado por el Ejército Popular, aumenta el número de evadidos que siguen presentándose a nuestras filas. La jornada se desarrolla en un sentido favorable. Alicante 12 de abril de 1937. — Por el Consejo Provincial de Alicante, Teodoro López Mena.

# Se ha celebrado en Moscú un acto pro aproximación cultural con la República Española

Madrid, (teléfono). — Impresión de ayer transmitida telefónicamente por nuestro enviado especial. Durante la mañana de ayer, Madrid fué bombardeado, sin que el enemigo persiguiera ningún objetivo militar, ocasionando varias víctimas en la población civil, aunque afortunadamente la mayor parte han sido heridos. El bombardeo se toma como manifestación contra el éxito logrado por nuestras fuerzas al conquistar posiciones de incalculable importancia estratégica. El espíritu que mantienen los bravos combatientes permite esperar que se desaloje al enemigo de algunas otras posiciones de la Sierra. Coincidiendo con la desmoralización que sufren las fuerzas invasoras, por el triunfo logrado por el Ejército Popular, aumenta el número de evadidos que siguen presentándose a nuestras filas. La jornada se desarrolla en un sentido favorable. Moscú, (teléfono). — Hoy tuvo lugar el acto organizado por el Instituto de Energética Molotov, de Moscú en pro de la aproximación cultural con la República española. Tomaron parte como oradores, además del embajador, Presidente Voks, el coronel Goulikieva y varios profesores y estudiantes del Instituto mencionado. Todos expresaron sus fervientes deseos de estrechar las relaciones culturales con España, haciendo votos por el triunfo de la República española sobre el fascismo. Terminados los discursos fué proyectada una película de la guerra en España. El acto revisó gran importancia, tanto por el número de estudiantes que a él asistió como por la significación del mismo.

# ULTIMA HORA

Madrid, (teléfono). — Impresión de las cuatro de la tarde transmitida telefónicamente por nuestro enviado especial. Al entrar la operación en el frente más próximo a Madrid, en la cuarta jornada, las perspectivas siguen siendo favorables al desarrollo del ataque. Nuestras fuerzas continúan derrochando valor y energía en el cumplimiento de las órdenes transmitidas por el Mando. Los avances realizados, quizás no llenen completamente las aspiraciones que en ellos se habían cifrado. El enemigo ofreció la resistencia que puede esperarse dada la importancia excepcional del ataque. Este, sin embargo, sigue, como decimos, su curso normal y nuestras fuerzas se cubren de gloria en estas jornadas de incalculable trascendencia. El alivio que esto supone para otros frentes es enorme. Así se acumulan todos los recursos de que la rebelión es incapaz y una vez más se pone de relieve el aumento extraordinario de la capacidad combativa de nuestro glorioso Ejército que ya no permitirá en el futuro, el desarrollo de operaciones de los rebeldes con la libertad y el desahogo con que venían llevándolas a cabo hasta la fecha. La iniciativa sigue siendo única y exclusivamente del Ejército de la República. Eso no se ha dado todavía en el desarrollo de la guerra hasta esta ocasión. El Mando republicano cumple su misión, con la misma certeza y seguridad en su labor que las fuerzas mandadas. En todo momento, se llevan a cabo los planes con precisión rigurosa. El mal estado del tiempo interrumpe la cooperación eficazísima desde el aire. Esto sigue siendo compensado con la intervención de la artillería. El número de bajas inocentes habidas ayer por el bombardeo de la artillería enemiga contra el casco de Madrid, es bastante elevado. Es, como ya hemos dicho, una demostración notoria de la incapacidad absoluta del enemigo, para con tener el desastre que nuestras armas le están produciendo en el campo de combate.

## Parte del frente aragonés

Barcelona, (teléfono). — Se ha facilitado, anoche, el siguiente parte: En la mañana de hoy la aviación facciosa, en número de catorce aparatos, ha bombardeado y ametrallado nuestras posiciones del Carrascal. En Esquadras nuestros aparatos en temerario vuelo rasante han ametrallado una compañía de infantería que equivocadamente los había tomado por aviones fascistas.

## Para no enterarse de lo que pasa en los frentes, lo mejor es hojear prensa facciosa.

Para no saber lo que pasa en los frentes, lo mejor es hojear prensa facciosa. Se convencerán ustedes de ello leyendo las noticias que copiamos de los periódicos «nacionalistas» que tienen el Consejo de Administración en Berlín, en Roma o en el Palacio de Necesidades. Aquí hay un telegrama de Lisboa publicado en «Sur» que es una demostración terminante: «Continua empeñadísima la lucha en torno a Pozoblanco. Las fuerzas rojas, reforzadas por varias brigadas internacionales, han fracasado en sus intentos desesperados por romper el cerco férreo de nuestras tropas. El empeño de los rojos está bien justificado, ya que Pozoblanco significa para ellos la llave de Sierra Morena y el camino fácil de Almadén sobre cuyas preciosas minas de mercurio vienen haciendo especulaciones desde el comienzo de la guerra. El estado moral de las tropas marxistas es muy bajo. Huelgan los comentarios al infundio. Pero no los que sugiere la gracia de la cosa. Eso de llamar especulaciones sobre las preciosas minas de mercurio a nuestra resistencia contra el intento de robarnoslas es un eufemismo exagerado. En cambio lo de Sierra Morena lo dicen con toda claridad. Se ve que la nostalgia les impide andarse con disimulos. En fin, lo repetimos. Para no enterarse de lo que ocurre lo mejor es leer a los facciosos. Aunque, en realidad, también de ese modo se entera uno. Basta con creer lo contrario de lo que afirman. Por eliminación llegaremos a la verdad. Que es lo que se propone, y va consiguiendo el Ejército de la República.»

## Ministerio de Marina y Aire

Valencia, (teléfono). — El parte de las nueve de anoche, dice así: Sector del Sur. — Una patrulla de bimotores bombardeó las posiciones del enemigo en Motril. Sector del Centro. — Esta mañana se realizó un bombardeo sobre la Casa de Campo; después se hizo un reconocimiento en el frente de Guadalajara, posteriormente no se efectuaron servicios a causa del mal tiempo.

## Federación Nacional del Transporte

Valencia 3 de Abril de 1937. A TODOS LOS FEDERADOS Camaradas: Llegan a conocimiento de este Comité algunos casos que por deficiencias en el servicio y abandono del mismo, implican hechos de indisciplina que a toda costa nos proponemos evitar. Quienes voluntariamente han ingresado al servicio del Cuerpo de Tren del Ejército, han hecho fe de soldados y se deben en todo momento a la causa de la República, obrando con altruismo y disciplina. Tenemos derecho a reclamar una voluntad máxima por lo que es exigimos un esfuerzo superior dando todo el rendimiento de que seáis capaces, superándonos en toda actuación. Hay que ganar la guerra, con el esfuerzo de los mejores y para ganar la guerra hay que entregarse con toda potencia al servicio a que estamos destinados. Quienes maltratan la máquina, abandonan el servicio y hacen que el automóvil tenga roturas evitables, des gasten prematuros, por pereza o ineptitud voluntarias, sabotean la guerra mas que enemigos declarados. «No lo toleramos jamás». En nuestras filas no pueden haber los irresponsables, que mas o menos inconscientemente obstruyen nuestros caminos. Obraréis con estricta disciplina, con acatamiento obligado a los superiores y a las órdenes del Gobierno, cumpliendo con el deber sin titubeos ni desmayos. Necesita España y necesita la causa de los trabajadores la normalidad en el transporte, perfeccionándose de modo que pueda ser el principal elemento para la victoria, por lo que os exigimos una identificación plena en la lucha, una moral preñada de sacrificios. A nadie le permitiremos abandonar su puesto, ni sabotear ni justificarlo, por lo que estamos decididos a obrar con energía... obligando a todos que adquieran noción exacta de su responsabilidad, siendo vigilante de sí mismo... Nada de recelos ni odios infundados con quienes comparten con vosotros la lucha. Cooperación y entusiasmo decidido en el trabajo. Los momentos son duros, y hemos de obrar con dureza. Y todo cabe en nosotros, siguiendo al línea de conductas trazada por la U. G. T. las posibilidades medios con el esfuerzo personal para lograr la victoria. Quienes sean pusilánimes o perezosos deben apartarse del camino y de-

## Delegación Provincial de Colonias Escolares

Ha quedado constituida en esta ciudad la Delegación Provincial de Colonias Escolares, dependiente del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, para establecer en Alicante y su provincia las colonias necesarias de acuerdo con la Inspección Médica Escolar, a fin de recoger en ellas, a todos los niños evacuados procedentes de zona de guerra, en las que recibirán una completa asistencia doméstica y la educación necesaria. Estas colonias estarán servidas por Maestras y Maestros Nacionales y serán sostenidas, íntegramente, por el Ministerio de Instrucción Pública. Podrán dirigirse a esta Delegación Provincial, que tiene sus oficinas en la calle García Hernández, 41 2º, teléfono 2170, las autoridades comarcales de la Provincia y cuantos Maestros se hallan al frente de las Colonias que actualmente funcionan en régimen colectivo y familiar en solicitud de la subvención que necesitan para el funcionamiento normal de la misma. Aquellos pueblos, que por el número de niños evacuados que sostengan, precisen el establecimiento de alguna colonia, lo solicitarán de esta Delegación Provincial. El Delegado Provincial Colonias, F. Martínez Román. El Inspector Médico escolar, M. Torres Oliveros.

## Interesantes declaraciones de un evadido de Zaragoza

Sarriena, (teléfono). — Hemos logrado hablar con un soldado evadido de las filas enemigas. Un muchacho de clara inteligencia, que responde con precisión y acierto a cuanto se le pregunta. Además habla con sobriedad y discreción, que dan autoridad a sus palabras. Ratifica que han llegado a Zaragoza numerosos heridos italianos, y que fueron evacuados los soldados españoles heridos para instalar a los zaragozanos, los cuales saben que los heridos graves han quedado en numerosos pueblos del trayecto desde el frente de Castilla hasta Aragón. Otro hecho indudable, presenciado por las gentes, ha sido el de las frecuentes y violentísimas escenas entre los italianos, escenas que se han repetido en los establecimientos públicos. Los invasores se culpan mutuamente del terrible fracaso, haciéndose inculpaciones que alcanzan a elevadas personalidades militares y mezclando en aquellas factores no precisamente de orden militar. Todo ello, nos ha dicho el evadido, es innegable, y parte puede asegurarlo por haberlo presenciado durante una reciente estancia en Zaragoza.

## Llegada de prisioneros

Sarriena, (teléfono). — A las cinco y media de esta tarde ha llegado a esta localidad una expedición de prisioneros hechos en los recientes combates librados en la Sierra de Alcubierre. Al salir de camión en que fueron traídos, el público, que lo presenciaba, que era numerosísimo, prorrumpió en entusiasmadas vivas a la República.

## Semana de Ayuda a Madrid

Habiéndose recibido en esta Secretaría de Agitación y Propaganda de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (F. E. T. E.) muchísimos giros postales de diferentes pueblos de la provincia sin que sepamos quienes nos los envían, esperamos nos escriban los remitentes indicando sus nombres, el de la Escuela que regentan y niños que hayan en ellas. A un mismo tiempo recordamos a todos los Maestros y Maestras de Alicante y su provincia nos remitan una memoria, de acuerdo con el centro de interés que recomendamos en torno a la Semana de Ayuda a Madrid organizada por la F. E. T. E. en todas las Escuelas. Alicante 10 de abril de 1937.—El Secretario de Agitación y Propaganda, F. Martínez Román.

## Plaza de Toros

EL ESPECTACULO DE AYER... Organizado por el Control Taurino de la Plaza, al decir de los programas y con elementos auténticamente «lispisleriles», llevó bastante público a la mezquita alicantina, registrándose una buena entrada. El Bombero Torero, Charlot y Laurelito, triunfaron una vez más, en la lidia de dos vaquillas. Reses estas que no deben juzgarse en las plazas de Toros. Pero triunfaron con ellas, según decimos, esos colosos del torero cómico, que tantas simpatías tienen en Alicante. También renovó ayer sus laureles de otras tardes en nuestro coso, el As del volante y creador del rejoneo en automóvil, Luis Aguado. Sin embargo Manuel Mor «Orteguilla» escuchó este una gran bronca al pasaporar el morito rejoneado. Y en cuanto al Tanque Humano, también escuchó su merecida bronca al intentar vencer a una vaca muy descarada de pitones. No es espectáculo ese del gusto de nuestro público, ni de ninguno que tenga sensibilidad. Tampoco debe ser autorizado por las autoridades, si quieren velar por el prestigio de la civilidad, ya que no por el de la fiesta taurina. E. DE T.

## Una lección a Franco dada por sus amigos

«L'Action Française» el periódico de Daudé y de Maurras comenta el incidente de un paquebote francés con un navío faccioso y se enorgullece de la firmeza del Comandante Quiricóni gracias a la cual no fué capturado el paquebote. Habla en estos términos: «Somos amigos de Franco que hace lo que debe, pero que lucha con enormes dificultades. Tan o sus subordinados como el mismo pueden equivocarse como todos los hombres. Pero somos aún más amigos del Comandante Quiricóni. Creemos que el Gobierno le recompensará porque por esta única vez han coincidido casualmente el honor nacional, el interés público y los intereses del Frente Popular.»

## Contribuciones «espontáneas»

Según «La Voz de España» que suena en San Sebastián, el Gobernador militar, ha recibido «para la suscripción nacional» un cheque de 200.000 pesetas y 50.000 francos en billetes. Se lo manda una señora «que oculta su nombre». Es natural. Le da vergüenza. Aunque, seguramente, más le daría rabia. Porque esas aportaciones suelen estar arrancadas por el bonito procedimiento de «el donativo espontáneo o la vida!» No es cosa de que, encima la víctima de sus señas personales para que le gas en bromas los amigos. Pero que esa señora del cuento vasco oculte su nombre no tiene, pues, importancia. Lo que hubiera querido ocultar son los cuartos.

## Ha sido condecorado el comandante del submarino italiano que torpedeó al barco «Cervantes»

Londres, (teléfono). — Está comprobado plenamente que el submarino italiano que torpedeó el barco «Cervantes» lo mandaba el comandante Alberto Malaguzzi Valeri, de Bolonia, por cuyo motivo le fué concedida la medalla a valor, «por la acción tan victoriosa en mar extranjero.»

## Servicio de Socorro

Habiendo recibido unas demandas de Socorro ya cumplimentadas y transmitidas por la Cruz Roja Internacional de Ginebra, se ruega pasen por esa Secretaría situada en Calderón de la Barca número 2 2º todos los días laborables de 10 a 1 y de 3 a 7, las camaradas siguientes: Juan Barbosa, Julia del Amo Fuentes, Pedro Luna, Rodríguez Ríos, José Crespo, Giner, Pablo Arcos, Gregorio Crespo Ramón Casilla, Antonio Gómez, Vicente Luna, Elidora Crespo, Joaquín Crespo. Alicante 9 de Abril de 1937.

La Decoradora.—Altamira, 20  
**PINTURAS de EMILIO VARELA**

Fábrica de Tabacos de Alicante  
**AVISO A LAS SORTEADAS**

Vienda de A. Chápoli Galán  
DEPOSITO DE CEMENTOS

## El ministro de Instrucción Pública conferenció con el general Miaja

Madrid, (teléfono). — Al recibir ayer el general Miaja a mediodía a los periodistas, les manifestó que se continuaba combatiendo en el Cerro de las Aguilas, donde los facciosos habían instalado nidos de ametralladoras perfectamente acondicionados, pero que ya desmantelando la acción de nuestra artillería y aviación. Como consecuencia de la acción de estas dos gloriosas armas republicanas, el campo ha quedado completamente arrasado.

La Decoradora.—Altamira, 20  
**PINTURAS de EMILIO VARELA**

## Comité Nacional pro «Komsomol»

Este Comité Nacional, recuerda, a todos aquellos Comités Provinciales, Locales, Unidades del Ejército, Sindicatos, etc que no hayan atendido nuestra indicación aparecida en los diarios del día 19 de Marzo, la necesidad de que nos comuniquen telegráficamente el importe de lo recaudado por los mismos, para esta suscripción, debiendo dirigirse a nuestra oficina, y en la plaza de Mosón Milá número 4, Valencia. EL COMITE NACIONAL Valencia 9-4-37.

**Altavoz del Frente**

Celebrará el Miércoles 14 en el TEATRO PRINCIPAL a las 6 y media de la tarde un acto de homenaje al pueblo glorioso de Madrid y de conmemoración de la fecha de proclamación de la República.

INTERVENDRAN:  
**La Banda Municipal de Alicante**  
**Los Coros de Altavoz del Frente**  
**El Grupo Teatral del Altavoz** que interpretará la escena titulada LA MADRE ESPERA SU VUELTA... (romance de ciegos), de Leopoldo Urrutia y Gabriel Baldich.

Se proyectará un espléndido documental soviético.

Todo el pueblo de Alicante asistirá a este acto de afirmación antifascista.—Los espectáculos de Altavoz del Frente son cifra de unificación antifascista (Detalles en programas de mano)

Sufre usted del estómago **GASTROVANADINA** y curará eficazmente. **DOCTOR COQUILLAT**

POLVO S: Cura el exceso de ácido (hipercloridria), etc. Caja, 2/45 y 250 pesetas.  
ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipocloridria), etc. Frasco 4/75 pesetas.